

К.М. Тахиров

Современные проблемы публичных библиотек Азербайджана



Керим Магомед оглы Тахиров – директор Азербайджанской национальной библиотеки им. М. Ф. Ахундова

Сегодня Азербайджан готовится отметить 15-летие обретения своей независимости, и в этих условиях успешно идет формирование информационного общества. В этом процессе принимают активное участие и публичные библиотеки Республики, осуществляя одно из основных конституционных прав ее граждан – свободное получение информации. Публичные библиотеки – самые посещаемые учреждения культуры – обслуживают все слои населения.

В Азербайджанской Республике функционирует 4048 публичных библиотек системы Министерства культуры. Из них 2145 находятся в сельской местности. Книжный фонд публичных библиотек Республики на 1 января 2005 г. составлял 34,6 млн экземпляров. В 2004 г. эти библиотеки обслужили 2,8 млн читателей, которым было выдано 42,9 млн экземпляров книг. В публичных библиотеках Республики работают 7836 сотрудников, из которых больше половины имеют высшее и среднее специальное библиотечное образование.

Кроме Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова, в стране функционируют три республиканские библиотеки – Республиканская юношеская им. Дж. Джаббарлы, Республиканская детская им. Ф. Кочарли и Республиканская библиотека для слепых. Все публичные библиотеки страны объединены в 69 городских и районных централизованных библиотечных систем. В Баку работают 87 самостоятельных публичных библиотек. Основная масса публичных библиотек находится в других городах и районах Республики.

В 1991 г. Азербайджан восстановил свою независимость. В связи с этим остро встал вопрос о перехо-

де на латинский алфавит, который использовался в начале XX века. В 1992 г. Милли Меджлис (Парламент Республики) принял решение о переходе на латинскую графику, что вызвало широкое обсуждение. Долго спорили ученые и языковеды, литераторы и политики, а на практике параллельно использовались и латиница, и кириллица.

Наконец, твердо решили перейти на латинскую графику. Указом Президента Азербайджанской Республики «О государственном языке в Азербайджанской Республике» с 1 сентября 2003 г. запрещалось печатать книги, газеты и журналы на кириллице, что и создало большие трудности для библиотек.

В результате реформы алфавита библиотеки Азербайджана столкнулись с двойной проблемой: с одной стороны, большое количество книг, изданных в течение 70 лет советской власти, устарело по содержанию и, с другой стороны, они по алфавитной графике не отвечали требованиям сегодняшнего дня, поскольку уже с 1992 г. занятия в учебных заведениях велись на основе латинского алфавита. В 2002 г. выпускникам средних школ трудно было читать азербайджанскую классику на кириллице.

В этих условиях очень непросто решались проблемы формирования книжных фондов публичных библиотек. С одной стороны, вышеназванным указом Президента запрещалось печатание литературы на кириллице (кроме книг на русском языке), с другой – трудно было изыскать необходимые бюджетные средства на печатание огромного количества книг на латинской графике. Но, несмотря на эти обстоятельства, проблему нужно было решать, и решать неотложно.

12 января 2004 г. Президент Азербайджанской Республики И.Г. Али-

ев издал Указ «Об осуществлении массового издания литературы на азербайджанском языке на латинской графике в 2004 г.», по которому было напечатано несколько десятков названий книг.

Эти издания в какой-то мере напоминают известную «Библиотечную серию» советского периода и должны помочь формированию книжных фондов публичных и школьных библиотек. Книги по данному указу Президента издаются массовым тиражом (25 тыс. экз.) и направляются во все публичные и школьные библиотеки безвозмездно. Они не подлежат продаже, а по предложению и разрядке Министерства культуры направляются по два экземпляра в каждую городскую, поселковую и сельскую библиотеку-филиалы. В центральные библиотеки посылается по 10, а в детские – по 20–30 экземпляров. Каждая книга имеет свой персональный номер, который фиксируется в центральных органах исполнительной власти, распределяющих данную литературу.

В декабре 2004 г. Президент Азербайджана подписал Указ об издании литературы на азербайджанском языке на латинской графике в 2005–2006 годах. В список вошли более 900 названий книг: энциклопедии и словари, учебники и учебные пособия для вузов и втузов, научно-популярные и научные издания, азербайджанская, русская и зарубежная классика и т. д. В результате, на местах должно сформироваться основное книжное ядро публичных библиотек национальной литературы на латинице.

Главной публичной библиотекой Азербайджанской Республики является Национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова. Получив статус национальной, согласно закону «О библиотечном деле», а также постановлению Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 15 апреля 2004 г., она является научно-методическим центром библиотечного дела, библиографии и книговедения, единственным учреждением в Республике, осуществляющим государственную политику в области библиотечного дела. НБ разрабатывает и издает нормативно-правовые документы в области библиотечного дела, методические документы по различным вопросам работы библиотек на современном этапе. За последние пять лет Библиотекой подготовлено, издано и разослано на места более 20 названий нормативно-методических материалов, методических пособий, информационных и библиографических указателей.

Являясь главным государственным книгохранилищем Республики, НБ создает архив и ведет государственный учет национальной печати Азербайджана, выпускает национальную библио-

графию, осуществляет методическое руководство библиотеками всех систем и ведомств.

Национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова – передовое учреждение по применению информационно-коммуникационных, компьютерных технологий в работе библиотек. Здесь создан интернет-зал, компьютерно-тренинговый центр, начата работа по созданию электронного каталога, в котором уже имеется около пяти тысяч записей, создается электронная библиотека.

Согласно договору о культурном сотрудничестве, заключенному между правительствами Азербайджана и Японии в 2005 г., в НБ начнутся работы по микрофильмированию национальной литературы прошлых лет, по перезаписи грампластинок на аудиокассеты и диски, планируется переоборудование актового зала в центр презентаций, оснащенный необходимой видео- и аудиоаппаратурой.

НБ ведет широкую просветительскую работу на местах. В 2000–2004 гг., охватив почти все городские и районные ЦБ, Библиотека провела зональные тренинги для библиотечных работников по теме «Задачи библиотек на современном этапе». В рамках этих мероприятий прошли занятия по темам, связанным с национальным законодательством и нормативными документами по библиотечному делу, с изысканием спонсорских средств, защитой интеллектуальной собственности, международным библиотечным сотрудничеством и т. д.

В фондах Национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова сегодня более полно представлена новая литература, издаваемая в стране, и поэтому она является самой посещаемой публичной библиотекой Республики, насчитывает 32 тыс. постоянных читателей, в день ее посещают 1000–1500 человек, которым за год выдается более 800 тыс. экземпляров печатной продукции. Общий читальный зал рассчитан на 250 мест, работают 13 отраслевых и функциональных читальных залов (залы гуманитарных и технических наук, периодики, иностранной литературы, диссертаций, редких книг и др.).

Ежегодно НБ получает более 16 тыс. экземпляров новой литературы на азербайджанском, русском и иностранных языках. Согласно ст. 15 Закона Азербайджанской Республики «О библиотечном деле» Библиотека должна получать бесплатный обязательный экземпляр национальной печатной продукции в четырех экземплярах – это значительное количество новых книг, учитывая тот факт, что сегодня в Азербайджане около 500 организаций занимаются изданием литературы.

За последние годы заметно укрепилась материально-техническая база НБ. За счет средств,

выделяемых Европейской Комиссией в виде гранта на сумму 500 тыс. евро, здание Библиотеки полностью отремонтировано по европейским стандартам. Отреставрированы все хозяйственные службы, актовый зал, куплена новая мебель для читальных залов и пр. Заменен почти весь инвентарь, приобретены новые компьютеры и другое оборудование, необходимое для внедрения информационных технологий.

На сегодняшний день в распоряжении НБ имеется более 70 современных компьютеров, принтеров и другая техника.

В работе публичных библиотек есть много нерешенных вопросов. До сих пор публичные библиотеки Азербайджана работают по положению о структуре и типовым штатам, утвержденным еще в советское время. Даже нормативы отдельных библиотечных процессов и нормы основных показателей публичных библиотек утверждены Министерством культуры бывшего СССР. Система оплаты труда работников публичных библиотек несовершенна и отстает от современных требований (библиотекарь в среднем получает зарплату, примерно равную минимальному размеру социальной пенсии в Республике).

Растущая экономика Азербайджанской Республики вселяет надежды на кардинальное решение экономических и финансовых проблем публичных библиотек Республики и улучшение условий работы библиотекарей.

В современных условиях имеют огромное значение вопросы комплектования книжных фондов публичных библиотек, основным источником которых является Республиканский библиотечный коллектор, снабжающий все библиотеки Азербайджана новой литературой. К сожалению, после упразднения в 2000 г. Министерства информации и печати, которое контролировало и координировало выпуск печатной продукции по всей стране, библиотечному коллектору трудно стало получать экземпляры всей изданной в Республике печатной продукции. Ликвидация сети книжных магазинов, их приватизация тоже создали определенные трудности в этом деле: публичным библиотекам негде было приобрести новую литературу и провести отбор.

В этой ситуации Министерство культуры создало в обменно-резервном фонде НБ специальный сектор по комплектованию фондов публичных библиотек. За счет своих средств это ведомство приобретает литературу и через обменно-резервный фонд НБ посылает ее на места публичным библиотекам безвозмездно. Только в 2003 г. этим путем было разослано более 27 тыс. книг. В этом же году Министерство культуры издало 10 назва-

ний книг массовым тиражом на латинской графике и направило их в свои подведомственные библиотеки.

При переходе на латинскую графику немаловажную роль играет перевод отчетно-учетной документации, фондов и каталогов на латиницу. Это особенно важно именно для публичных библиотек, куда приходит массовый читатель. Работу провели за два года, и в настоящее время все каталоги библиотек на местах ведутся на латинице и фонд расставляется по латинскому алфавиту.

В последнее десятилетие первоочередной задачей, стоящей перед библиотеками Азербайджана, стало создание нормативно-правовой базы. основополагающей юридической базой рассматривался закон «О библиотечном деле», который был принят в 1999 году.

Первым нормативным документом, разработанным на основании нового закона, было постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 21 мая 1999 г. «Об установлении ответственности за причиненный ущерб библиотечным фондам». На основании данного документа в 2000 г. НБ разработала «Правила определения ответственности читателей, физических и юридических лиц за причиненный ущерб библиотечным фондам» и «Правила определения цены печатной продукции с применением коэффициентов новой расценки». Оба документа и разъяснение к их применению напечатаны в виде отдельной брошюры и разосланы на места, и сегодня они являются настольным документом в каждой публичной библиотеке.

Основным нормативным документом, разработанным на основании нового закона, стала «Инструкция об учете, сохранности и использовании печатной продукции и других материалов, находящихся в государственных библиотечных фондах», принятая в 2000 г. (до сих пор публичные библиотеки страны использовали инструкцию 1978 г.). В ней изложены основные формы учета книжных фондов публичных библиотек, образцы основных учетных документов, меры по сохранности книжных фондов публичных библиотек и правила по использованию фондов публичных библиотек. Согласно утвержденной инструкции все учетные документы были напечатаны латиницей и отправлены на места всем публичным библиотекам.

Следующим нормативным документом, разработанным на основании закона «О библиотечном деле», стала «Инструкция об очистке книжных фондов публичных библиотек от устаревшей по содержанию литературы и об их сохранности», которая определяла основные направления и правила отбора устаревшей литературы из

книжных фондов, порядок их списания и новые правила сохранности книжных фондов.

Сегодня публичные библиотеки Азербайджана, перестраивая свою деятельность, ищут новые современные формы работы для своевременного удовлетворения запросов читателей. Идет активное освоение информационно-коммуникационных технологий. В городских и районных центральных библиотеках создаются региональные информационные центры, Интернет-залы.

Уже два года успешно действуют региональные информационные центры с подключением к Интернету в публичных ЦБ ряда городов (Баку, Гян-

джа, Алибайрамлы, Шеки) и в районах (Кубинского, Ленкоранского, Бардинского, Шемахинского, Уджарского, Гобустанского). Здесь читатели и работники библиотек обучаются компьютерной грамоте, посещают курсы по различным программам, читателям также предоставляется возможность работы в Интернете.

В Министерстве культуры Республики Азербайджан разработан дальнейший план создания подобных центров во всех городских и районных ЦБ. Они станут основой для формирования электронных каталогов и электронных собраний в большинстве публичных библиотек.